

Pápež v Británii hľadal spojencov

Návšteva Benedikta XVI. na britských ostrovoch bola prejavom snáh kresťanských cirkví o spoluprácu.

Cesta Benedikta XVI. do Škótska a Anglicka bola vykresľovaná ako problematická. Návrh Richarda Dawkinsa a Christophera Hitchensa zatknúť pápeža a obviniť ho zo zločinov proti ľudskosti či avizované protesty len umocňovali pocit dusnej atmosféry. Výsledky prieskumu agentúry Ipsos, podľa ktorých len 11 percent Britov odmietlo návštevu pápeža, 25 ju podporilo a až 63 percent respondentov bola ľahostajná, ukázali, že Britov neovláda ani tak duch antikaticizmu, ako skôr náboženskej ľahostajnosti.

Spojenci a nepriatelia

Pápežove príhovory k anglikánske mu prímasovi Rowanovi Williamsovi a k predstaviteľom svetových náboženstiev potvrdili, že v kresťanských cirkvách a svetových náboženstvách vidí spojencov v boji proti mravnému relativizmu a vytlačaniu náboženstva do súkromnej sféry. Prítomným židom, moslimom, budhistom a zástupcom ďalších vierovyznaní vyjadril v mene celej katolíckej cirkvi uznanie za svedectvo, ktoré vydávajú v čase, v ktorej náboženstvo nie je vždy chápané a ocenené. Benedikt XVI. zastáva medzináboženský a ekumenický dialóg v praxi, čo znamená neobmedzovať sa len na teologický dialóg, ale „žiť bok po boku a učiť sa jeden od druhého, takže porastie vzájomné porozumenie a úcta“. Kým náboženských lídrov si pápež svojimi názormi získal, ateistov si ešte viac pohneval. Počas stretnutia s kráľovnou Alžbetou II. označil nacizmus za prejav ateistického extrémizmu, ktorého dôsledkom je znetvorený pohľad na človeka a spoločnosť. Pápežovo vyjadrenie síce vyznelo ako provokatívny odkaz Dawkinsovi a Hitchensovi, ale nevymykalo sa jeho predchádzajúcim vyjadreniam.

O škandáloch štyrikrát

Vzťahy medzi sekulárnou spoločnosťou a náboženstvom venoval Benedikt XVI. svoj príhovor k obom komorám britského parlamentu. Aj keď sa náboženstvo pre svoje deformácie ako sú fundamentalizmus či sektárstvo javí ako problematický prvok spoloč-

ského života, je plnohodnotným partnerom sekulárnej racionality, s ktorou sa vzájomne obohacuje a koriguje. Tento názor Benedikt XVI. personifikoval v osobe anglického intelektuála a konvertitu z anglikanizmu na katolicizmus Johna Henryho Newmana, ktorého vyhlásil za blahoslaveného. Bežní Briti očakávali najmä to, ako sa pápež postaví k prípadom sexuálneho zneužívania mladistvých príslušníkmi kléru. K problému sa napokon počas

štyroch dní vyjadril až štyrikrát. S piatimi obeťami zneužívania sa stretol osobne. Viacerí pozorovatelia si tiež všimli nečakane prívětivé slová na adresu britského multikulturalizmu. Pápež tak prekryl mediálnu búrku okolo slov kardinála Waltera Kaspera, ktorý pred začiatkom cesty narážal na množstvo imigrantov slovami, že na londýnskom letisku Heathrow sa človek cíti ako v krajine tretieho sveta.

Imrich Gazda SME, 27.9.2010

Cirkev neodlúčia, kým o to nepožiadajú

Vláda sa nechystá otvárať diskusiu o odluke cirkvi od štátu. Povedala to premiérka po včerašom stretnutí s arcibiskupom Stanislavom Zvolenským. Programové vyhlásenie vlády uvádza, že vláda „otvorí celospoločenskú diskusiu o problematike financovania cirkví“ a SaS na tom trvá. Potvrdila to aj včera, slovami svojej hovorkyne Tatiány Tóthovej: „Považujeme za veľmi dôležité, aby sa na tému odluky cirkvi od štátu začala verejná diskusia.“ „Ak bude iniciatíva zo strany cirkvi, že chcú opätovne otvoriť túto tému, je vláda pripravená. Vláda ju však otvárať nebude,“ povedala Radičová. V podobnom duchu reagoval aj Zvolenský, podľa ktorého na stretnutí preberali dôležitejšie témy. Podľa politológa Michala Horského môže mať na premiérkin postoj istý vplyv šéf jej poradcov Marián Balázs, ktorý je bývalým kňazom. Odborníci však poukazujú aj na zložitú tematiku a realizáciu zmien vo financovaní cirkví. Historička Katarína Závacká dokonca tvrdí, že úplná odluka je vylúčená. „Zmluvy, ktoré prijalo Slovensko, sú totiž nezrušiteľné,“ vysvet-

ľuje. Váhavý postoj vlády k tejto otázke podľa politológa Miroslava Kusého len deklaruje náročnosť prípravy podkladov pre prípadnú odluku. Problémy s napĺňaním predvolebných sľubov si totiž podľa jeho slov uvedomila SaS neskoro, s volebným úspechom, aký dosiahla, totiž nerátala. „Odluku cirkvi bolo možné riešiť po revolúcii, odvtedy však táto téma stojí,“ pokračuje Kusý. O finančnom zabezpečení katolíckej cirkvi hovoria Vatikánske zmluvy, tie však vychádzajú zo Základnej zmluvy medzi SR a Svätou stolicou. „Znamená to, že o zmenu financovania by musela požiadať samotná Svätá stolica,“ vysvetľuje Závacká. To však pokladá za málo pravdepodobné. Riešeniu odluky sa preto bude podľa Kusého súčasne zloženie koalície vyhýbať. Výška príspevku pre cirkvi dosiahla v minulom roku 37,2 milióna eur, z čoho pripadlo 21 miliónov eur najväčšej - katolíckej cirkvi a 3,7 milióna eur evanjelickej cirkvi. Cirkvi sú tiež oslobodené od zdanenia kostolných zbierok, ktoré nemusia ani verejne vyúčtovať.

Peter Kováč, Pravda, 25.9.2010

O náboženstve vedia najviac ateisti

Priemerný Američan odpovie správne na 16 z 32 otázok, týkajúcich sa znalostí z náboženstva. Najviac vedomostí o náboženstve majú ateisti, hoci v boha neveria. Vyplýva to z prieskumu v USA, o ktorom informoval inštitút Pew Forum on Religion and Public Life. Ateisti podľa tohto zdroja odpovedali priemerne správne na 20,9 otázky, židia na 20,5 a mormóni na 20,3. Protestanti mali 16 správnych odpovedí a katolíci priemerne iba 14,7 z 32. Na otázky zo znalosti Biblie a kresťanstva odpovedali správne najmä mormóni a protestanti. Ateisti vedia viac ako veriaci.

(TASR), Pravda 30.9.2010

Ako vyzerá Boh?

Kresťanskí kňazi aj rehoľníci naznačujú, že Boh sa môže podobáť Ježišovi Kristovi

Otázkou o výzore Boha ostávajú často zaskočení aj tí, čo majú zvestovanie jeho slova v náplni práce. Viacerí duchovní sa ospravedlnili s tým, že vyhovieť nedokážu, že jeho podoba je vecou viery. Ďalší si myslia, že výzor nie je podstatný, dôležité je posolstvo, pričom vo večnosti sa aj tak všetko dozvieme, keďže sa s ním stretne osobne. Ľudská logika je však neúprosná - ak Boh naozaj existuje, mal by nejako vyzeráť. Je to sympatický deduško na obláčiku obklopený anjelmi? Pánko, ktorý pozerá na obrazovku, na ktorej vidí celý svet? Energia nekonečnej lásky alebo šéf, ktorý všetko stvoril, a teraz sa dobre baví na tom, ako málo vieme?

Nikto ho nevidel

Tomáš Jančiar, rehoľným menom Bohuslav, je dominikán v Dunajskej Lužnej. Ako dieťa si predstavu Boha vytváral z návštev chrámov. „Bolo to spojené s vyobrazeniami v kostoloch, šlo o postavu mužského pohlavia, pričom Boha som vnímal ako starého pána, ktorý bdie nad svetom.“ Veľa mu napovedalo rozprávanie starých rodičov, keď Boha začal chápať ako postavu, ktorá prišla v Ježišovi. „Syn sa často ponáša na otca, a tak možno pripustiť, že Kristus je ten, kto nám prináša obraz Boha. Nemyslím vonkajší výzor, ale to, ako žil, uzdravoval chorých, s kým sa stretával a podobne. Sladké zobrazenia Ježiša ako sympatického človeka s modrými očami ma nelákajú,“ tvrdí brat Bohuslav. Podobnou skúsenosťou prešiel aj evanjelický farár Jaroslav Ďuriš zo Stredných Plachtiniec. „Prvé predstavy vznikali z toho, čo som ako dieťa počul v kostole. Odtiaľ som vedel, že Boh je dobrým otcom, že nás raz bude súdiť. Bol to ujo, ktorý sedí niekde na nebesiach a pozoruje nás.“ Podľa Ďuriša sa ľudia s tým, ako Boh vyzerá, boria už stáročia, jeho vlastná predstava vychádza z Biblie. „V nej sa píše, že ho nikdy nikto nevidel, a známym ho učinil jeho syn, ktorý chodil po zemi. On nám predstavil pravý obraz Boha. Z toho vyplýva, že všetko, čo Ježiš hovoril a učil, mi predstavuje Boha ako takého.“

Pochopiť štvrtý rozmer

Evanjelický farár z Petržalky Ján Kolesár pripomína, že Starý zákon

odmieta, aby smrteľník mohol vidieť Boha a teda spoznať, ako vyzerá. „Pod hrozbou trestu je vyslovený zákaz robiť si napodobeninu Boha,“ vysvetľuje s tým, že v evanjelických domácnostiach sa dôraz na to, aby v nich také napodobenina bola, nikdy nekládol. Sám Boha opisuje ako „milujúceho otca, ktorý sa obetuje pre svoje deti a ktorý ich s láskou vedie k pripravenému cieľu“. Kolesár dodáva aj Kristove slová „kto mňa videl, videl Otca“ a doplnia, že práve nimi mohol Boží syn demonštrovať aj jeho fyzický vzhľad. Ďuriš vracia, že Božie meno z úcty nevyslovovali ani Židia, „čo dokazuje aj pôvodná hebrejská Biblia, kde sa miesto mena Jahve používal len tetragram JHVH. Koniec koncov jedno z prikázání hovorí o nebrani Božieho mena nadarmo.“ Šéf Združenia kresťanských seniorov Slovenska Jozef Mikloško tvrdí, že spoznať výzor Boha je snahou pochopiť štvrtý rozmer. S humorom dodáva, že výsledok nepozná, hoci po sedemdesiatke by už mohol. „Najväčší teológovia a umelci si nad tým lámali hlavy a svojimi dielami vyjadrili svoje obmedzené predstavy.“ Čosi však podľa neho napovedá Písmo - ak bol človek stvorený na obraz Boží, mal by sa na neho podobáť. „Boh nie je namošený dedko ani policajt čakajúci na naše chyby, ani sudca, ktorý nás podľa zásluhy odsúdi. Isto nie je zamračený a má zmysel pre humor.“

Čo ak je to žena?

Bohu sa zväčša pripisuje mužské pohlavie. Brat Bohuslav tvrdí, že to vychádza z histórie. „Muž mal väčšie práva, ženy boli na okraji. Ak si však všimneme Ježišov vzťah k ženám, vidíme, že s nimi komunikoval. Boli v jeho sprievode, mal kamarátky, nechal hriechu, aby mu na hostine farizeja nohy umývala vlastnými slzami a utierala vlasmi.“ Dodáva, že „ak Boh stvoril človeka na svoj obraz ako muža a ženu, ťažko hovoriť výhradne o mužskom pohlaví“. Podľa Ďuriša predstava Boha ako muža vychádza z evanjelií. „Maliari ho maľovali na základe toho, čo čítali v Písme. V slovenčine aj v iných jazykoch je vždy mužského rodu. Má to logiku, keďže ide o Boha-otca, Ježiša a Ducha svätého.“ Cirkevný analytik Imrich Gazda si síce tiež automaticky predstaví Boha ako muža, pripomína však, že v starozákonnej Knihe proroka Izaiáša

sa nachádzajú dve miesta, kde sa Boh hlási k role matky: „Či zabudne žena na svoje nemluvína a nemá zľutovania nad plodom svojho lona? I keby ona zabudla, ja nezabudnem na teba,“ ako aj: „Ako keď niekoho teší matka, tak vás budem ja tešiť a v Jeruzaleme sa potešíte.“ Materský rozmer Boha podľa Gazdu zdôrazňuje aj feministická teológia. Medzinárodná aliancia Jany z Arku, jedna z prvých katolíckych feministických organizácií, mala poznávacie heslo „Proste Boha. Ona vás vypočuje.“ Dodáva, že proti vnímaniu Boha ako bieleho muža sa postavila aj čierna teológia. „Čiernota bola odrazom skutočnosti, že Boh sa stal jedným zo slabých a utláčaných.“ Gazda pokračuje argumentom katolíckeho teológa Karia Rahnera. Ten zdôrazňoval, že „ak hovoríme o Bohu ako o otcovi, nehovoríme o inom, ako o Bohumatke. Tým chcel povedať, že vnímanie y ľudských kategóriách by nás nemalo viesť k identifikovaniu Boha s jedným z pohlaví. Otec alebo matka sú síce najprilievavejšie metafory pre označenie toho, kto miluje a stará sa, ale ani ony nedokážu vystihnúť veľkosť Božej lásky a starostlivosti.“

Koľko ich je?

Bohov podľa mytológie poznáme desiatky, väčšina počla nielen o menách ako Poseidón, Afrodita, Eros, Zeus, Apolón, Neptún a podobne. Súčasná katolícka aj evanjelická cirkev však pripúšťa existenciu len jedného Boha, hoci trojjediného. Tých vyššie menovaných si podľa Ďuriša stvorili ľudia na svoj obraz tak, aby im vyhovovali. „Ak som výbušný, vyhovuje mi boh vojny, ak mám rád ženy, tak boh lásky, ak milujem alkohol, sedí mi boh vína. Kresťanského Boha si však nemôžem prispôsobovať, buď v neho verím, alebo neverím.“

Traja rovná sa jeden

Katolíci aj luteráni veria, že Boh je jeden, ale prítomný v troch osobách prvou je Boh-otec, druhou syn Ježiš a tretou Duch svätý. „O presný výklad sa vedie teologická debata, je to totiž ťažko predstaviteľné, presahuje to naše vnímanie,“ vysvetľuje rehoľník Bohuslav, ktorý Ducha svätého chápe ako oživujúci rozmer, ktorý je s nami stále prítomný po odchode Ježiša. Ďuriš doplnia, že trojjediného Boha tvorí svätá trojica, pričom „Boh-otec

pokračovanie na str. 3

dokončenie zo str. 2

sa najskôr zjavil pri stvorení sveta ako Boh-stvoriteľ, potom prišiel v podobe Krista ako Boh-vykupiteľ, a po vzkriesení nám bol zaslaný Duch svätý, ktorý medzi nami pôsobí dodnes.“

Tenký ľad

Bohuslav aj Ďuriš sa zhodujú, že najťažšie je vysvetľovať postavu milujúceho Boha-otca tým, ktorí vlastného otca nikdy nepoznali, prípadne pil a týral rodinu. Súhlasí aj Imrich Gazda, podľa ktorého môže byť označovanie Boha za otca niekedy kontraproduktívne. „Najmä malé deti vnímajú Božiu

dobrotu podľa dobroty pozemského otca. Ak je alkoholikom a násilníkom, len s ťažkosťami dokážu vnímať Boha ako milujúceho otca.“ „Jeden múdry profesor nám na teológii povedal, že pri tejto téme sme vždy na tenkom ľade, keďže Boha nikdy nikto nevidel a všetko, čo na prednáškach vysloví, síce môže platiť, ale vždy tomu bude chýbať isté tajomstvo, ktoré si Boh necháva pre seba,“ ukončuje debatu evanjelický duchovný Jaroslav Ďuriš slovami: „Ak by Boh fyzicky sedel na stoličke vedľa mňa, nepotrebujem predsa vieru.“ **Karol Sudor, 25.9.2010**

Moslimovia sa chcú modliť u pravoslávnych

Ruskí moslimovia by si chceli prenajať pravoslávne chrámy. Nemajú dost' miesta pre veriacich.

Ruské pravoslávne chrámy by mali slúžiť i moslimom. Po menšej úprave by to podľa niektorých predstaviteľov islamu bolo pokojne možné. Priekopníkom „prepožičania“ pravoslávnych chrámov moslimským veriacim je najvyšší islamský duchovný Tjumenskej oblasti Ruskej federácie Fatych Garifullin.

Stačí zakryť ikony

Opäť chce presadiť nápad, s ktorým prišiel pred dvoma rokmi: v čase najväčších sviatkov moslimov by sa mali niektoré pravoslávne chrámy upraviť (stačí niečím zakryť ikony) a otvoriť pre vyznávačov islamu. „Počas troch dní sviatkov obetí Id al-adhá v novembri sa zhromažďuje veľké množstvo ľudí. Preto som chcel, pokiaľ by nám to dovolili, pozvať moslimov na modlitbu do chrámu,“ cituje muftiho portál Interfaxreligia. Už predtým sa Garifullin obrátil na Moskovský patriarchát. Vedenie pravoslávnej cirkvi bolo nápadom zdesené a odmietlo ho prerokovať.

Vytlačanie kresťanov

Pravoslávni veriaci by údajne mohli považovať takú expanziu za znak vytlačania pravoslávia islamom. Počet moslimov (na ilustračnej snímke SITA/AP moslimský duchovný) napokon v Rusku rastie a vo veľkých mestách, ako v Moskve a Petrohrade dokonca v niektorých štvrtiach už tvoria

väčšinu obyvateľstva. Dôvodom, prečo pravoslávni moslimov do svojich chrámov nepustia, je aj to, že kresťania sa modlia bez pokrývky na hlave a moslimovia naopak majú vždy na hlave nejakú rituálnu čiapočku či šatku.

V Moskve sú štyri mešity

Mufti Garifullin argumentuje, že do ortodoxných chrámov chodí málo ľudí. „V Moskve je asi 800 kostolov, niekedy do nich idem - a čo vidím? Väčšinou tam stoja babičky, dve tri so sviečkami. Mimo sviatočných dní sú pravoslávne chrámy prázdne.“ Na druhej strane je podľa neho Moskva jediným miestom na svete, kde sú na vyše milióna moslimov len štyri mešity. Moslimský duchovný tvrdí, že spolupráca pravoslávnych a moslimských duchovných bude prejavom „Kristovej lásky k blížnemu, nech už patrí k akejkoľvek konfesii“. Tvrdí aj to, že vo viacerých európskych krajinách si moslimovia môžu kostoly prenajímať či požičať bez problémov. Islam povoľuje modliť sa kdekoľvek, okrem toalety, cintorína a verejných kúpeľov.

Petra Procházková

SME 27.9.2010

Nové témy cirkvi

Pod lampou býva najväčšia tma. Obete sexuálneho zneužívania kňazmi tvrdia, že Taliansko je k škandalóznym prípadom ľahostajné. A to aj napriek tomu, že až 90% detí chodí v Taliansku na náboženstvo. Zástupcov Vatikánu však okrem škandalov zamestnáva aj diskusia s predstaviteľmi pravoslávnej cirkvi. Nie je vylúčené, že v budúcnosti sa obe cirkvi spoja.“

Redaktorka: „Len niekoľko kilometrov od Bratislavy sa diskutuje o znovu spojení rímskokatolíckej cirkvi s pravoslávnu. Presnejšie povedané v budúcnosti by obe cirkvi mali spoločného rímskeho pápeža, tak ako tomu bolo pred takmer tisícročím. Liturgiu by si ale ponechali nezmenenú.“

Kurt Koch, rímsko-katolícky arcibiskup: „Spojilo by nás to a nerobili by sme medzi sebou také rozdiely.“

John Zizioulas, pravoslávny metropolita Pergamonu: „To, čo sa rozdelilo pred takmer tisícročím, sa nedá rýchlo spojiť, ale je tu snaha.“

Redaktorka: „Podľa kritikov diskusia o spojení môže zatieniť riešenie škandalov okolo sexuálneho zneužívania detí kňazmi. Séria prípadov, ktoré sa prevalili Európou, najnovšie otriasa Talianskom. Kňazov žaluje združenie nepočujúcich, odkiaľ pochádza väčšina obetí.“

obet' sexuálneho zneužívania: „Mal som osem rokov, keď ma kňaz začal zneužívať. Trvalo to tri roky. Chceme, aby vinníci boli potrestaní.“

Redaktorka: „Rímskokatolícka cirkev v Taliansku priznala doposiaľ sto prípadov zneužívania kňazmi.“

Natália Babincová

TV Markíza, 25.9.2010

V budúcnosti by za biskupov Anglikánskej cirkvi mohli menovať aj homosexuálov

Najvyšší predstaviteľ Anglikánskej cirkvi arcibiskup Rowan Williams vyhlásil, že v budúcnosti by v jeho cirkvi mohli menovať za biskupov aj homosexuálov. Dodal však, že pre homosexuálnych duchovných bude musieť platiť podmienka neuzatvárať manželstvá. **Rádio Slovensko, 25.9.2010**

Vatikán urobil z knižnice nedobytný Pentagon, investoval milióny

Vatikán po trojročnej rekonštrukcii znova otvoril apoštolskú knižnicu. Jej 70 000 zväzkov bude k dispozícii na štúdium v klimatizovaných miestnostiach. Knihy majú čipy, ktoré zabránia odcudzeniu. Vyniesť si zväzok z knižnice môže jediný človek na svete, a to pápež.

Vatikánska knižnica je ozdobou najmenšieho štátu na svete. Vstup do nej má iba 5-tisíc ľudí.

Autor: artemis.com

Knižnicu uzavreli v roku 2007. Prešla nákladnou opravou, ktorá stála v prepočte takmer 9 miliónov eur. Okrem stavebných úprav nádhernej haly so stropnými freskami tiež čistili a registrovali všetky knihy.

Knižnicu založil v polovici 15. storočia pápež Mikuláš V. s 350 latin-skými spismi. Ešte za jeho života sa zbierka rozrástla na 1500 diel a stala sa najväčšou v Európe. V jej zbierkach je teraz najstarší známy ucelený výťah biblie. Pochádza z obdobia okolo roku 325 a je to zrejme jedna z 50 biblií, ktoré si objednal cisár Konštantín.

Knižnicu zatvorili v lete 2007 a jej opravu dokončili podľa pôvodného harmonogramu. Zákaz vstupu znamenal tiež pozastavenie mnohých vedeckých projektov.

Na štúdium zväzkov vatikánskej knižnice dostáva každý rok povolenie asi 5000 ľudí, väčšina z nich na základe postgraduálneho vedeckého štúdia. Pre prácu v študovni platia prísne pravidlá: dovnútra sa nedá prísť s perom, jedlom ani minerálnou vodou.

Zväzky sú uložené v protiletadlovom protipožiarnom bunkri, do ktorého nepreniká prach. Pre vstup do klimatizovanej študovne vybudovali novú vežu.

Súčasťou rekonštrukcie boli aj nové bezpečnostné opatrenia. Okrem toho, že knihy sú vybavené počítačovými čipmi, v študovni sú kamery a prichádzajúci ľudia prechádzajú pri vstupe aj odchode cez turnikety.

Vedenie knižnice sa pre moderné zabezpečenie rozhodlo po incidente, pri ktorom profesor dejín z Ohajskej štátnej univerzity Anthony Melnikas v roku 1987 vyniesol z knižnice vytrhnuté stránky zo spisu pochádzajúceho zo 14. storočia a patriaceho kedysi básnikovi Franciskovi Pet-

rarkovi. Melnikas sa k činu priznal a v roku 1996 ho odsúdili na 14 mesiacov väzenia.

Vatikánska knižnica má dnes celkom 150 000 rukopisov, ale nie do

všetkých sa dá nahliadnuť. V jej susedstve je vatikánsky tajný archív, obsahujúci vatikánsku korešpondenciu a dokumenty vzťahujúce sa k pápežom. **ČTK, Pravda, 21. 9. 2010**

Prali sa vo Vatikáne peniaze?

Rituálna vražda známeho finančníka, pranie špinavých peňazí a krach najväčšej talianskej banky. Jeden z najznámejších finančných škandálov v Európe po desaťročiach oživa. Môže za to najnovšie vyšetrovanie predstaviteľov takzvanej vatikánskej banky, ktorú v 80-tych rokoch spájali s nekalými transakciami a vzťahmi s mafiou.“

Redaktorka: „Podozrivé transakcie postavili inštitút pre náboženské diela, ktorý je známy ako vatikánska banka, pod drobnohľad talianskej polície. Zmrazila mu 23 miliónov eur, ktoré prevádzal cez európske banky bez toho, aby uviedol meno prijímateľa. Porušil tak prísne pravidlá. Vatikán ho však bráni s tým, že posielal peniaze v rámci svojich vlastných účtov.“

Stanovisko Vatikánu: „Problém vznikol z nedorozumenia medzi inštitútom a bankou, ktorá dostala prevodný príkaz.“ Frederico Lombardi, hovorca Svätej stolice.

Redaktorka: „Tvrdé pravidlá v Európe zaviedli v roku 1991 a v roku 2005 ich ešte sprísnil.“

Jozef Stieranka, expert Akadémie policajného zboru: „Medzi základné patrí identifikácia klienta, povinnosť zisťovať, či sa jedná o politicky exponovanú osobu. Ďalšia povinnosť je tam povinnosť posudzovať obchodné operácie, odmietnuť vykonanie obchodnej operácie pokiaľ sa jedná o pranie špinavých peňazí.“

Redaktorka: „Vatikán tvrdí, že inštitút, teda vatikánska banka sa postupne snaží zavádzať také opatrenia, aby bola maximálne dôveryhodná a dostala sa na takzvanú bielu listinu.“

Jozef Stieranka, expert Akadémie policajného zboru: „Každá finančná inštitúcia, aj úverová inštitúcia má záujem, aby nebola spájaná

s práním špinavých peňazí, pretože kazí si tým dobré meno a potom ostatné finančné inštitúcie budú príliš opatrné, alebo dokonca nebudú s ňou vôbec uzatvárať obchodné vzťahy.“

Redaktorka: „Vierohodnosť vatikánskej banky značne poklesla v 80-tych rokoch, keď prepukla veľká finančná kauza, v ktorej mala figurovať. Škandál vyvrcholil smrťou bankára božieho Roberta Calviho. Vplyvný člen slobodomurárskej lóže mal výborné vzťahy s katolíckou cirkvou a zároveň viedol najväčšiu taliansku banku Ambrosiano. Práve v nej bola vatikánska banka hlavným akcionárom. Ich vzťahy, transakcie a pravidlá inšpirovali film Krstná otec 3. Čo z neho je pravda, vedia len aktéri, ktorí dodnes prežili. Keď banka Ambrosiano skrachovala, ukázalo sa, že má dlh viac ako miliardu dolárov, ktoré akoby zmizli v čiernej diere.“

Carlo Calvi, syn Roberta Calviho: „Bolo tam spojenectvo medzi Vatikánom a mafiou, politikmi a biznismenmi, ktorí spolupracovali, aby ovplyvnili inštitúcie v Taliansku aj mimo neho.“

Redaktorka: „Roberto Calvi bol jedným zo svedkov týchto transakcií. Zrejme chcel hovoriť a možno aj vydierať najvyšších predstaviteľov Vatikánu. Jánovi Pavlovi II. dokonca napísal list, v ktorom ho prosil o pomoc. Našli ho visieť obeseného z londýnskeho mosta. Až po rokoch sa ukázalo, že to nebola samovražda, ale vražda. Súd za vinníkov určil mafiou. Účasť vatikánskej banky na zmiznutí miliárd sa nikdy nepodarilo dokázať. Možno aj preto, že šéfa vatikánskej banky Paula Marcincusa polícia nikdy nemohla vypočuť, pretože mal imunitu.

**Júlia Pavluová
TV JOJ, 26.9.2010**

Vstupné na vystavenú korunu znížili na euro

Zrenovovanú a pozlátenu repliku uhorskej koruny si obzerajú od pondelka ľudia zblízka. V Katedrále sv. Martina ju vystavujú celý tento týždeň. „Hned v pondelok korunu videlo vyše tisíce ľudí,“ povedal Jozef Haľko, hovorca Bratislavskej arcidiecézy. Pre veľký záujem predĺžili otváracie časy. Súčasťou výstavy je aj expozícia dokumentov nájdených v korune. Zvýšený záujem o výstavu si vyžiadal aj vyššie náklady na jej prevádzku, odvčera ale cirkev znížila vstupné z dvoch eur na jedno. Osoby nad 70 rokov a postihnutých púšťajú zdarma. Za podobné prehliadky sa v Dóme platí už dlhodobo. Pre rekonštrukciu poškodenej veže, ktorá je v havarijnom stave, dočasne zložili korunu v auguste. Ľubomír Sabo, reštaurátor, povedal, že koruna sa čistila, časť sa rozobrala, niektoré veľmi zničené časti sa vyrobili nanovo. Na jej pozlacovanie sa použilo 1757 plátkov zlata. Podľa Haľka má stáť obnova veže asi 600-tisíc eur. „Arcidiecéza si musela požičať.“

(miš), SME, 29.9.2010

Otváracie časy

- Od utorka do piatka je otvorené od 13.00, ľudia si môžu korunu pozrieť do 19.00.
- V sobotu sa dá koruna vidieť medzi 9.00 a 11.30 a od 17.00 do 19.00.
- V nedeľu ju vystavujú od 13.30 do 16.30.

Premôžu zlú energiu?

Politici koalície aj opozície sa zhodli. Nehľadajte za tým žiaden návrh zákona, ale zlú energiu v parlamente. Bez ohľadu na politické tričko, vierovyznanie, či roky odpracované v Národnej rade, všetci oslovení prítakávajú, že nejaké zlo tam je.

Redaktorka: „V parlamente býva občas zábava, ale zachmúrené tváre sa dajú nájsť omnoho ľahšie. Prítomnosť negatívnej energie cíti aj Robert Fico. Na zvýšenie výkonu začal nosiť špeciálny náramok.“

Robert Fico (Smer-SD), podpredseda NR SR: „Človek musí v niečo veriť a je to aj estetická vec, preto ja rád takéto veci nosím.“

Redaktorka: „No rokovačke sa aj tak vyhyba ako len môže.“

Robert Fico (Smer-SD), podpredseda NR SR: „Ja väčšinu času trávim vo svojej kancelárii ako podpredseda Národnej rady a chodím iba na samotné hlasovanie.“

Redaktorka: „Na Slovensku býva kde tu zvykom, že príde kňaz a posväti základný kameň stavby alebo hotovú budovu, či miestnosť. No potom, čo sme oslovili viacerých bývalých predsedov Národnej rady, sa ukázalo, že parlament takého požehnanie nikdy nedostal.“

(Začiatok archívneho záznamu na krúteného 8.9.2010)

Pavol Hrušovský (KDH), podpredseda NR SR: „Keď som sa stal predsedom Národnej rady, som uvažoval nad všeličím a jediné čo som vtedy

urobil, dal som si vysvätiť celý môj predsedovský trakt.“(Koniec archívneho záznamu)

Redaktorka: „Pavlovi Hrušovskému sa páči nápad, že by sa dala teraz rokovacia sála dodatočne požehnať. Dosiaľ o to ale nikto nepožiadala. Oslovili sme rímsko-katolícku cirkev, či by takejto žiadosti pre parlament vyhovel.“

Jozef Halko, hovorca Bratislavskej arcidiecézy: „Požehnávanie domov a budov je normálny úkon modlitby, ktorý sa v Katolíckej cirkvi bežne používa na prosbu o Božie požehnanie pre užívateľov požehnaných priestorov.“

Béla Bugár (Most- Híd), podpredseda NR SR: „Mne to osobne nie že nevaďí, ja by som to uvítal.“

Martina Dratvová, redaktorka TV Markíza: „Proti nie je ani šéf parlamentu, ale sám takéto niečo iniciovať neplánuje.“

Richard Sulík (SaS), predseda NR SR: „Ja som mojím presvedčením ateista, ale napríklad keď pán Hrušovský s takýmto podnetom príde, tak určite mu nebudem v tom brániť, aby zorganizoval požehnanie, nech požehná celú budovu aj s hradom, aj s koňom.“

Redaktorka: „Na úvod by možno postačilo pohrať sa s osvetlením sály a odbúravaním elektrosmogu, ktorého sa pri 150 poslancoch v spojení s mobilnými a internetovými technológiami nazbiera dosť.“

Roman Ruttkay a Martina Dratvová
TV Markíza, 26.9.2010

Bývalý kňaz: Cirkev spáchala zločin proti ľudskosti

Dieťa kráča na ramene duchovného a nesie si kríž ako Ježiš na poslednej ceste. My, obeť pedofilných kňazov, znie nápis na kresbe. Smutnú karikatúru predstavil bývalý taliansky farár Salvatore Domolo ako logo akcie, ktorá má upozorniť na pohlavné zneužívanie a ďalšie týranie v radoch katolíckej cirkvi. V sobotu sa mu v Taliansku podarilo usporiadať prvé verejné zhromaždenie ľudí, ktorí zažili vynútený sex a iné násilie s duchovnými. Niekdajšie obeť sa stretli vo Verone. Domolo prežil kruté chvíle, keď bol vo veku 8 až 12 rokov. Verí, že jeho akcia vyvolá medzi-

národnú pozornosť. „Vzhľadom na spoluvinu cirkevnej hierarchie vrátane obrovského počtu prípadov zneužívaní a na veľkej zemepisnej rozlohe by sme to mali považovať za zločin proti ľudskosti, ktorý spáchala politicko-náboženská organizácia,“ povedal na tlačovke 45-ročný Talian. Keby sa strašné skutky hodnotili podľa práva tak, ako si želá Domolo, znamenalo by to, že sú nepremlčateľné. „V Taliansku sa totiž pedofilné činy desať rokov od ich spáchania už nedajú trestne stíhať,“ vysvetlil. Mnohé hrozno prípady sú pritom staré desiatky rokov. Domolo si vybral Veronu zá-

merne. Na tamojšej cirkevnej škole sa v období rokov 1950 - 1980 udialo veľa príkoria - dosiaľ sa prihlásilo 67 niekdajších študentov, že boli obeťami sexuálneho zneužívania a telesných trestov. „Cirkev o tom vedela pol storočia, ale nespavila proti tomu nič,“ zdôraznil Domolo. Ďalšie podobné zhromaždenie sa uskutoční v októbri v Ríme. Bývalý kňaz dúfa, že naštartuje k činnosti nielen vládu, ale zobudí aj mnohých

Talianov, lebo mnohí stále neveria, že duchovní sa dokázali tak odporne správať.

(čap)

Pravda 27.9.2010

Čo vedia o sexe naše deti?

Sexuálna výchova v slovenských školách takmer úplne absentuje. Aj keď už bola pripravená jej učebnica, ministerstvo školstva ju do učebného procesu neodporučilo. A tak tínedžeri, ktorí začínajú s pohlavným životom v čoraz nižšom veku, majú minimálne možnosti dozvedieť sa viac o sexe a jeho rizikách. Čo všetko vedia naše deti o sexe? A kedy sa s nimi aj treba začať na túto chýlostivú tému rozprávať?

Podľa prieskumu TNS pre Nový Čas zdravie z roku 2009 je optimálny vek na začatie pohlavného života 18 rokov.

Viac ako tretina ľudí si však myslí, že začať so sexom sa má už skôr. Vek tínedžerov, ktorí majú prvé skúsenosti so sexom, pritom stále klesá.

Podľa odborníkov je úroveň vzdelávania v oblasti sexuality výrazne nižšia ako vo vyspelých krajinách. „Negatívom spoločnosti je, že sa o sexe s deťmi nikto nerozpráva, je nedostatočná znalosť ľudí o základoch anatómie a fyziológie pohlavných orgánov, ako aj o mieste sexuality v ľudskom živote, „myslí si sexuológ Dezider Timko. V slovenských školách chýba predmet sexuálna výchova, problematika je zaradená len do výučby v rámci prírodopisu a sčasti etickej výchovy. V roku 2007 Spoločnosť pre plánované rodičovstvo vytvorila učebnicu sexuálnej výchovy pre druhý stupeň základných škôl. Svoj nesúhlas s ňou však vtedy vyhlásila Konferencia biskupov Slovenska a vtedajší minister školstva Ján Mikolaj nakoniec učebnicu neschválil. „Deti samy nemôžu rozhodovať o tom, ako a kedy majú byť o sexualite poučené, sexuálna výchova je preto na školách veľká priorita. Ale pretože absolútne absentuje, tak tento problém zostáva na pleciach rodičov, „tvrdí však sexuológ Timko. Rodičia sa však s deťmi na tému sex často nerozprávajú, resp. tieto rozhovory odkladajú na neskôr, keď už ich potomok možno dávno začal pohlavne žiť. To sa odráža aj v pôrodnosti žien v tínedžerskom veku (15 - 19 rokov), ktorá je u nás v porovnaní s vyspelými krajinami podstatne vyššia. Kým vo Francúzsku z tisíc tínedžeriek porodí 9, na Slovensku je to 24, v susednej Českej republike napríklad len 17. „Ucelebná, štruktúrovaná a odborne fundovaná sexuálna výchova je dôležitá aj preto, že väčšina mladých ľudí získava infor-

mácie o sexualite od rovesníkov a z internetu. Pokusy o to, aby sa do škôl zaviedla, boli doposiaľ neúspešné. Kritici im vyčítali antikoncepciu a potraty, „povedala sexuologička Danica Caisová. Podľa nej ak bude sexuálna výchova viesť ľudí k tomu, aby sexualite rozumeli, potom nebude ani amorálna, ani nemravná, ani predčasná.

Rozprávajte sa s deťmi o sexe

76% dievčat použilo pri prvom sexuálnom styku efektívnu antikoncepciu a 5% prirodzenú antikoncepčnú metódu.

48% dievčat diskutovalo s matkami o spôsobe ochrany ešte pred užívaním antikoncepcie.

52% dievčat, ktoré s matkami diskutovali o sexe, hodnotilo tento rozhovor kladne.

Nadpolovičná väčšina dcér, ktoré s matkami tému ochrany nepreberali, ako dôvod uviedla, že sa necítili také blízke...

20% dcér uviedlo, že pochádzajú z nábožensky citiacej rodiny alebo majú konzervatívnych rodičov.

10% sa obávalo reakcie rodičov (najmä otca).

8% dievčat sa hanbilo rozprávať s rodičmi o sexe.

* Prieskum zameraný na vnímanie sexuálneho správania a užívania antikoncepcie medzi matkami a ich dcérami vo veku od 15 do 24 rokov pre 11-ročník európskej spoločnosti a reprodukčného zdravia v Haagu.

Čo si myslia tínedžeri?

80% respondentov prieskumu si myslí, že láska určite existuje a bez lásky sa určite žiť nedá.

11% tínedžerov súhlasí s názorom, že neexistuje láska bez sexu.

12% mladých ľudí uviedlo, že ľudia dnes už pravú lásku nepoznajú.

44% opýtaných si myslí, že existuje sex bez lásky.

18% respondentov sa nechráni pred sexuálne prenosnými chorobami.

72% tínedžerov súhlasí s názorom, že partner by sa mal podieľať na partnerkinej antikoncepcii.

* Prieskum sa realizoval na vzorke 245 študentov vo veku od 15 do 18 rokov.

Veľký seriál Nového Času o sexuálnej výchove

Tínedžeri začínajú so sexom už v skoršom veku.

Sexuálna výchova nie je v pláne

Vek tínedžerov, ktorí majú prvé skúsenosti so sexom, neustále klesá. V školách je pritom sexuálna výchova zaradená do výučby v rámci niekoľkých predmetov. Rezort školstva však neuvažuje o tom, že by z nej vytvoril samostatný predmet.

Deti získavajú informácie o sexe z rôznych zdrojov, len nie od rodičov. Vek, keď nadobúdajú prvé sexuálne skúsenosti, pritom pravidelne klesá, no ministerstvo školstva neplánuje sexuálnu výchovu ako samostatný predmet. V súčasnosti je totiž výchova k manželstvu a rodičovstvu rozdelená do niekoľkých predmetov.

„Výchova žiakov k manželstvu a rodičovstvu sa realizuje v úzkej spolupráci školy a rodiny. Riaditeľ školy prostredníctvom triednych učiteľov alebo aj osobne informuje rodičov o jej realizácii vo výchovno-vzdelávacom procese školy, „tvrdí ministerstvo školstva. „Žiakov treba viesť k osvojeniu takých životných zásad a postojov, aby v reálnych životných situáciách konali zodpovedne, správne a v súlade s mravnými, etickými, so zdravotnými a spoločenskými požiadavkami, „dodáva rezort.

V roku 2007 Spoločnosť pre plánované rodičovstvo vytvorila učebnicu sexuálnej výchovy, no do vyučovania sa nedostala. Jedným z kritikov bola cirkev. „Sexuálnu výchovu považujeme za mimoriadne dôležitú. Prvými a nenahraditeľnými učiteľmi v tejto oblasti sú a zostanú rodičia. Sexualita je spojená s hlbokým citovým prežívaním, „tvrdí hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik. Podľa neho sa „otázkam sexuality a jej prežívaniu venujú aj vyučujúci na náboženskej výchove“.

(pol), Nový Čas 29.9.2010

Tínedžeri majú prvé sexuálne skúsenosti často skôr, ako sa s nimi o tom rozprávajú rodičia.

O sexe sa však dozvedajú od rovesníkov a nie zo školy.

Eva Peterová, Zlatica Beňová
Nový Čas 28.9.2010

Umelec trestá lídrov. Pápeža guľkou, prezidenta podrezaným hrdlom

Brazílsky umelec Gil Vicente šokoval svet. Na výstave v Sao Paulo zverejnil kresby, na ktorých zachytáva deviatich svetových lídrov tesne pred popravou. Umrieť majú rukou autora. Informuje o tom britský Daily Telegraph.

Bývalý americký prezident George Bush napríklad kľáči na jednej z malieb s rukami zviazanými za chrbtom a Vicente mu tlačí hlavňou na temeno hlavy. Podobný osud „doprial“ aj iránskeho prezidentovi Mahmúdovi Ahmadinedžádovi, britskej kráľovnej Alžbete II., ba dokonca pápežovi Benediktovi XVI. Ten tvárou v tvár „vrahovi“ spína ruky a čaká na smrť. Ešte brutálnejšie by dopadol brazílsky prezident. Luiz Inacio Lula da Silva je priviazaný k stoličke a Vicente sa ho chystá podrezať veľkým mäsiarskym nožom.

Kontroverzná séria má názov Inimigos (Nepriatelia) a autor sa ňou pokúša poukázať na zločiny, ktorých sa jej protagonisti dopustili a zdôrazniť presvedčenie, že by za ne mali niesť zodpovednosť a byť potrestaní. „Majú na svedomí toľko nevinných ľudí, že zabíj ich by mala byť láskavosť preukázaná svetu, jasné? Prečo tí, čo majú v rukách moc, nezomierajú?“ pýta sa umelec.

Brazílska právnická komora už Vicenteho vyzvala, aby obrazy odstránil, nakoľko vyzývajú k násilnej trestnej činnosti. „Aj keď uznávame, že umelecké dielo vyjadruje tvorivosť jeho autora, isté limity pre verejnú propagáciu platiť musia,“ upozorňuje hovorca inštitúcie.

Nariadená cenzúra Vicenteho pobúrila. „Tvrdia, že je to zločin. Kradnúť verejné financie nie je zločin? Správy v televízii sa nesnažia ospravedlniť zločiny? Len moja práca to robí?“ reagoval rozhorčene. Aj usporiadatelia výstavy umelca bránia. „Našou prvoradou snahou je nezávislosť a sloboda prejavu autora,“ tvrdia.

Zbierka je na predaj za 260 tisíc dolárov, jednotlivé uhlíkom maľované obrazy sa samostatne kúpiť nedajú.

Branislav Benčat
Pravda, 27.9.2010

Pozlátenú korunu z veže bratislavského Dómu sv. Martina vystavili v katedrále

Zrenovovanú a pozlátenú repliku uhorskej koruny z veže bratislavského Dómu svätého Martina majú záujemcovia počas tohto týždňa opäť na dosah ruky. Po 105 rokoch ju znova vystavili v bratislavskej katedrále. Z chrámovej veže ju museli zložiť pre rekonštrukciu poškodeného krovu. Podrobnosti pridá Martina Gapčová, redaktorka: „Naposledy spustili a pozlátili korunu z veže v roku 1905 a potom ju s veľkým úspechom vystavili v Dóme. Po 105 rokoch sa história takpovediac opakuje. Pre havarijný stav strechy chrámovej veže sa približne 150 kg koruna z medeného plechu dostala v auguste tohto roka z 85-metrovej výšky opäť na zem. Po šiestich týždňoch reštaurátorských prác ju vystavili v Dóme svätého Martina. Na jej pozlátenie použili 1575 plátkov zlata.“

Lubomír Szabo, reštaurátor: „Je to 10 m² plocha a váha okolo 18 gramov. To sú mikroskopické plátky. Vzhľadom k tomu, že sme ju ošetrili špeciálnym paralooidovým lakom, tak by to malo vydržať aspoň minimálne 50 rokov.“

Martina Gapčová, redaktorka: „Pozlátená lesknúca sa koruna vysoká 164 cm hneď v prvých minútach prilákala niekoľko desiatok ľudí.“

Anketa

Opýtaný 1: „Je to krásne. Bola som zvedavá, tak som prišla. Dojem mám ohromný.“

Opýtaný 2: „My sme už starí, radi si pozrieme aj staré veci.“

Opýtaný 3: „Ja som furt zveda-

vý na tú históriu. Toto ma ozaj zaujíma.“

Martina Gapčová, redaktorka: „Okrem koruny si môžu záujemcovia prezrieť aj dokumenty ktoré v nej našli. Ide napríklad o zrolované dobové listiny z roku 1905, či listinu s menoslovom hodnostárov. Vzácný je aj sčasti obhorený pergamen z roku 1785. Replika uhorskej koruny bude vystavená počas tohto týždňa v pracovné dni predpoludním od 9. do 11.30 a popoludní od 13. do 19. V sobotu ju však vystavia až od 17. hodiny. Hovorca Bratislavskej arcidiecézy Jozef Haľko predpokladá, že možno bude vystavená aj dlhšie.“

Jozef Haľko, hovorca Bratislavskej diecézy: „Korunu prestaneme vystavovať vtedy, keď už bude rozhodnuté o tom, kedy presne bude vrátená na svoje pôvodné miesto. Môžeme predpokladať, že sa jej vystavenie o niečo predĺži.“

Podľa Lubomíra Szaba to závisí od dokončenia klampiarskych prác.“

Lubomír Szabo, reštaurátor: „Akonáhle dokončia klampiarske práce, dáme hore korunu a aspoň z prvej tretiny veže by malo ísť dole lešenie, keď sa nám podarí tento rok.“

Martina Gapčová, redaktorka: „Pozlátenie repliky uhorskej koruny zaplatila Bratislavská arcidiecéza zo sponzorských darov. Oprava chrámovej veže môže podľa Jozefa Haľka vyjsť na 600 000 eur a uhradia ju z požičaných peňazí.“

Rádio Regina, 27.9.2010

V gruzínskom Tbilisi pokrtili spoločne takmer sedemsto detí

Tbilisi - Spolu 680 detí včera pokrtili počas spoločného krstu v pravoslávnom kostole gruzínskej metropoly Tbilisi. Spoločné krsty gruzínskej pravoslávnej cirkvi majú v tejto zakaukazskej republike veľkú tradíciu.

Zakaždým sa na nich zúčastnia stovky rodín, ktoré dajú pokrstiť

svojich potomkov.

Včerajšia slávnosť v Katedrále Svätej Trojice v Tbilisi bola už 13. takýmto spoločným krstom. Gruzínska pravoslávna cirkev je najsilnejšia náboženská inštitúcia v krajine - hlásia sa k nej približne dve tretiny Gruzíncov.

(Reuters)
HN, 29.9.2010

Bilbordy vyčítajú cirkvi pôžitkárstvo

Pri Rožňave sa objavili bilbordy, ktoré majú zrejme škandalizovať rožňavské biskupstvo rímskokatolíckej cirkvi.

V Rožňave sa objavili bilbordy, ktoré zobrazujú pohľad zo Strážnej veže na Námestí baníkov v Rožňave smerom na kostol a katedrálu s karikatúrou cirkevného hodnostára fajčiaceho cigarety. Na plagáte je aj kreslený bocian s dieťaťom v zobáku, fotografia terénneho auta rožňavského biskupstva a nápisy: „Milujem suchý celibát!“ a „Chceme takýchto predstaviteľov katolíckej cirkvi?!“ Košická firma, ktorej bilbordy patria, objednávateľa tají. „Často ani nevieme, čo na nich je. To je už vec toho, kto si tie panely prenájomá.“ „Ja za tým vidím zlého človeka,“ hovorí rožňavský biskup Vladimír Filo. „Ak niekto má nejaké výhrady, treba prísť a povedať nám ich. Veď aj Svätý Otec ma sem, do Rožňavy, pred rokmi poslal urobiť poriadky, najmä majetkové.“ Uvažoval, či nejde o pomstu niekoho, kto môže mať majetkové nároky, alebo či to nemôže byť dôsledok hromadného prekladania kňazov z farností. Zvažuje trestné oznámenie.

Stela Krausová, SME 30.9.2010

Týždeň bude vystavená replika Uhorskej koruny

Replika Uhorskej koruny z dómu svätého Martina v Bratislave, ktorú v rámci rekonštrukčných prác sňali z veže v auguste, je oddnes opäť v novom šate. Domáci či návštevníci hlavného mesta majú dokonca možnosť pozrieť si ju celkom zblízka. Celý týždeň bude vystavená priamo v katedrále.

150 kíl vážiacu Svätoštetfänsku korunu nanovo pokrýva takmer 24 karátové zlato. Zlaté opláštenie vyšlo na približne 1000 eur.

Spoločnosť budú korune robiť aj vzácne dobové listiny, ktoré v nej boli uložené. Okrem novín z roku 1905, či divadelného plagátu aj celkom neočakávaný 245 rokov starý pergamen s menami Márie Terézie či Jozefa II.

Vo vystavovanej korune je už teraz vložený a zapečatený pergamen s podobným obsahom zo súčasnosti, ako odkaz pre ďalšie generácie.

A. Dragošková, STV 2, 27.9.2010

Biskupom vyčítajú tereniak i deti

ROŽŇAVA – Dva nezvyčajné bilbordy sa objavili v pondelok pri Rožňave. Niektorí z okoloidúcich nechápu, čo presne znamenajú, iní zas tvrdia, že majú škandalizovať Rožňavské Biskupstvo rímskokatolíckej cirkvi.

Na veľkej ploche je vyobrazená karikatúra kňaza, v pozadí za ním Námestie baníkov, kostol a biskupstvo. Je tam aj veľké terénne auto patriace biskupstvu a bocian s dieťaťom v zobáku. Všetko dopĺňa nápis: „Milujem suchý celibát! Chceme takýchto predstaviteľov katolíckej cirkvi?!“ „Netuším, čo to má znamenať,“ povedala nám Rožňavčanka Dana. Ani na mestskom úrade sa k tomu nevedeli vyjadriť.

Jasnejšie má v tejto veci rožňavský diecézny biskup Vladimír Filo.

„Máme rôznych neprajníkov.“

Pred časom som vymenil v niektorých farnostiach farárov. Možno i to niekomu prekáža. „Podľa neho náznaky z bilbordu, čo by sa u nich malo diať, sú neopodstatnené.“

Veľké terénne auto si biskupstvo naozaj nedávno kúpilo.

„Už sme kvôli tomu dostali anonymy.“

Auto sme si však museli kúpiť pre potreby biskupstva. Obhospodarujeme lesy a terénne auto potrebujeme,“ dodáva.

Stojí za tým Majský?

V Rožňave sa objavili i fámy, že za bilbordmi môže stáť podnikateľ Jozef Majský. Ten mal pred časom od biskupstva prenajaté lesy vo výmere okolo dvetisíc hektárov.

„Nezdá sa mi to, vo funkcii som od roku 2002 aj kvôli tomu, aby som tu urobil poriadky, najmä majetkové.“

Nájomnú zmluvu som s Majským pred rokmi zrušil,“ vysvetľuje biskup V. Filo.

Zvažujú trestné oznámenie

Biskup chce osobne zistiť, kto dal bilbordy vyrobiť. „Je to urážka mojej osoby aj celého biskupstva. Zvažujeme, že podáme trestné oznámenie.“ Reklamné plochy patria firme Rabaka z Košíc. „Zadávatel'a vám neprezradíme, pretože mená klientov nezverejňujeme.“

Ale nepovažujeme túto kampaň za štvavú,“ povedali nám v reklamnej agentúre.

EVA MIKULOVÁ

Plus jeden deň 30.9.2010

Drevo v štátnom podniku Lesy Slovenskej republiky sa bude predávať už aj cez elektronické aukcie

Od budúceho roka sa bude drevo v štátnom podniku Lesy Slovenskej republiky predávať už aj cez elektronické aukcie. Práve vďaka nim by už nemalo dochádzať k netransparentným predajom, ktoré oberali nielen samotný podnik, ale aj štát o veľké sumy peňazí.

Cez elektronické aukcie sa bude najskôr predávať len časť dreva. Neskôr od roku 2012 by to už mal byť celý objem. Výnimku z elektronického obchodovania budú mať len fyzické aukcie daných sortimentov dreva, na expedičných skladoch, ktoré sa dajú lepšie speňažiť priamo na mieste.

Elektronické aukcie, ktoré sú transparentnejšie a ekonomicky výhodné, nelákajú len štátne firmy, ale najnovšie už po nich pokukuje

aj cirkev. Tá by už v budúcnosti mohla vyberať dodávateľov tovarov a služieb prostredníctvom takéhoto obchodovania. Po prvý raz sa s týmto spôsobom obstarávania tovaru zoznámili predstavitelia Dozornej rady akciovej spoločnosti PRO BONO ECCLESIAE, ktorá sa zaoberá poradenskou činnosťou pre rímskokatolícku a gréckokatolícku cirkev. Predseda Dozornej rady, Štefan Majak: „Myslím, že pomôcť to môže najmä v dvoch rovinách, jedna je transparentný výber dodávateľa s uľahčením komunikácie s týmito dodávateľmi a na druhej strane dosiahnuť efektívnejšej ceny. Myslím si, že sme na najlepšej ceste k tomu, aby sme to dosiahli.“

Rádio Lumen, 30.9.2010